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A kisgazda probléma
Sokun élesen kifogásolják, hogy 

a mai küzdelemben, ami a népjo­
gok jegyében indult, egyik oldalt a 
gyűlölködés, másik oldalt pedig a 
legitimizmus született bele. Szerin­
tük ma is úgy áll a helyzet, hogy 
a falu problémája az, amelyik a 
gyűlölködéstől és a másodlagos 
céloktól távol állott, tiszántúli tár 
sadalrnat érdekli,

A falu proklémaja egyúttal a 
város problémája is, mert agrár 
államban a falu sorsa össze van 
kötve a városi lakosság sorsával,

A kormánynak jelentős intézke­
dése vol! a gazda védelem kérdésé­
nek további rendezése, .«melynek 
során most már a végrehajtási in­
tézkedések megtörténlek, egyes 
konkrét ügyekben az uj jogszabá­
lyok nyertek alka’mazást. Sajnos 
ezzel a kérdéssel ma a szakkörök 
és politikai pártok nem foglalkoz 
hatnak, Így ‘örtént. hogy több gaz­
da és politikus a Debreceni Függet­
lenségi Körben október 31 re szak 
értekezletre hívta össze azokat, 
akiket ez a probléma érdekel, akik 
másfelől ebben a fennforgó esetle 
ges hiányokra rá tudnak mutatni.

Az értekezlet intézcsége a gaz­
davédelmi kérdésen kívül két prob­
lémát vegyit bele a tárgyalások 
anyagaba.

Az eg\ik a háztulajdonosok ret­
tenetes súlyos válsága egyfelől a 
rendkívüli köztai tozások miatt, más­
felől azért, mert magán adósságok 
terén a háztulajdon kötelezettségei j 
szempontjából túlzott mértékben 
lett a bankok által igénvbe véve.

Másik probléma a hir'ok prob, 
léma. Akié a föld, azé az ország- 
Minél erősebb a nép, amely a föl­
det műveli és minél inkább ma­
gáénak vallja azt, annál erősebbek 
az ország anyagi erő forrásai Ná 
lünk a birtok megoszlás kedvezőt­
len. A telepítési akció jóakaratu 
törekvés, de nem bir eredményt 
elérni. Ezt a kérdést egészen ko 
molyán likvidálni kell, Túl sok a 
nagybirtok, túl sok földet müvei­
nek olyat, amely fában szegény 
országunkban inkább erdő gazdal 
Kodás céljaira valók. A birtok 
megosztás egészséges keresztül vi­
tele elkerülhetetlen és ebben a te­
kintetben kitünően mondta Ra- 
kovszky Tibor országgyűlés képvi 
selő azon a bizonyos körmendi 
beszámolón, hogy a legitimizmus 
nem jelentheti, hogy megmerevít, 
sék a mai birtok-megoszlási hely 
zetet. Azoknak, akiknek elsődleges 
szempontjuk, hogy Oltót Magyar 
országra behozzák, azoknak keli a 
birtok megosztás terén jó példával 
elől járniuk. Ezek azok a problé­
mák. melyek október 31 én szak- 
értekezleten Debrecenben a Füg­
getlenségi Körben a tárgyalás anya­
gát képezik.

Ilyen elmen is akarunk nyilat­
kozni a „Tiszántúl" hasábjain, Rö 
*• idén beszámolni erről országos, 
ti-zántuii és debreceni vonatko­
zásban.

A körmendi beszéd és a füg­
getlen kisgazdapárt vezérének 
Körmenden való szereplése uj 
helyzetet teremtett, A szabadki­
rály választó oldalról is felsora­
koznak azok, akik ezt a problé­
mát nein óhaj;ják az események 
tengely ebe beállítani. Egyfelől, — 
mert nincs annak külpolitikái in­
doka, s mert az államfő hatalmá­
ról szóló törvény most rendezte 
életfogytiglan az ország kormány- 
ásának kérdését, E pontra nézve 

nem tudjuk mi a véleménye a mi 
ni.izlerelnöknek, de a legitimista 
gondolat körül gruppírozódó réte­
geknél a demokratikus és szociális 
elgondolás megoldására bizonyos 
tekintetben teljesen megnyugtató 
biztosíték nincsen. Félő, hogy a 
körmendi eseményen a szélsősé 
gek egyesítésére szolgálnak.

Kétségtelenül legnehezebb a 
Darányi kormány helyzete. Ma 
gunk részéről nem tudjuk megái 
lapítani, hogy Darányi szabadki­
rály válaszió e. vagy legitimista ? 
A kormánynak hivatalos álláspontja 

I a trónfosztó törvényen nyugszik, j 
dehogy egyénileg a miniszterelnök 
álláspontja mi, nem tudjuk. Kü 
lönösen nem tudiuk ebben a 
kérdésben, hegy ő is átmenetinek 
tekinti e a jelenlegi főhatalmi in 
tévedéseket, amely esetben most 
már a politikai élet homlonterébe 
beállítható a legitimista probléma?

Fontos e az uj felsőház, amelyet 
az aisőnázzal egyenjogositatii akar­
nának azon a címen, hogy az a 
biztosíték a titkos választó jogos, 
még eddig meg nem alakult par­
lamenttel szemben.

Nézetünk szerint a felsőház 
egyen jogosításának a parlamenti 
ris elvekkel össze nem fér, példa 
erre Anglia. Már csak ezért sem 
helyes, mert az egyenjogú felső- 
ház sohasem a titkos választójo­
got parlamentté szemben szolgál 
biztosítékul, hanem tekintettel 
arisztokratáink állásfoglalására, biz­
tosíték Ksz és fellegvára lesz a 
Habsburg legitimizmusnak.

Kérdés az is, hogy a Darányi 
kormány tudja-e a titkos választó­
jogot megszavaztatni, vagy pedig 
benyújt egy választójogi tervezetet 
és azután átadja helyét másnak, 
akit Ígéret nem terhel.

Tiszéntuli vonatkozásban még 
súlyosabb problémák előtt áll a

Tiszántúl társadalma. Nem tudja 
mit csináljon. Egyfelől döngeti ka 
púját a nyilas agitáció, másfelől a 
Tiszántúl nem legitimista és igy 
helyzete rendkívül nehéz, A Ti- 
szántulvn a függetlenségi és kis­
gazda gondolat együttesen fogta 
meg a néprétegeket. Ha a fugget 
len ségi gondolat elmarad, a hely­
zet csak súlyosbodik, mert hiszen 
a nép máról holnapra legitimistává 
átvedleni nem tud, sokkal kon 
zervalivabb nem volt. A tiszántúli 
részre megnyugtató volt Gaál Gasz- 
ton, dr. Hegymefii Kiss Pál, Hu 
nyadi gróf féle megegyezés, amely 
S/érint a magyar uépmozgaimakba 
másodlagos célokat mindaddig 
nem vegyítenek, míg a nép ön 
rendezési jogát meg uem kapja.

Debrecenben az Auer Pál által 
kezdeményezett akciónak meg van 
a teljes sikere. A Függetlenségi 
Körbe székelő független kisgazda 
pártot feloszlatták, mert nem vol­
tak hajlandók Juhász Nagy Sín 
dórral és társaival együtt dol­
gozni és ma már a független kis­

gazdapárt vasárnap óta a Reform 
Társaságban székel, elnöke Őry 
István, ügyvezetője Dr Szabó Fe­
renc, vezére és lelke pedig Ju­
hász Nagy Sándor. Mig a függet­
lenségi körben a független polgári 
párt székel és várja ezen zavaros 
helyzet kítisztázódását.

A Független Kisgazdapártnak 
Debrecenben sajtóorganuma is 
van, ez a „Debreceni Független 
Újság", amelybe Juhász Nagy 
Sándor be is társult a független 
kisgazdapárti központ helyeslé­
sével.

Akik mindezekhez nem nyu­
godnak bele akaratlanul is kény­
telenek eltávolodni attól a nép- 
mozgalomtól, amely tiszta volt a 
legitimizmustól, amely erőteljes és 
harcos alakulat volt a közigazga­
tás esetleges hatalmaskodásaival 
szemben.

Egyáltalán a harc, az ellenzéki 
harc mindig kevesebb és keve­
sebb lesz, ma amikor már a re­
formok nagy tömege csak jámbor 
óhajtást Képez,

500 pengőre, fia nem fiszet 50 
napi elszárásra ítélte a debre­
ceni leír. TörvénysscéU Ssziiágyi 
Lajos bifjari főispánt Fráter 

Cásszló és Vásáry Jószsef 
megrág átmászásáért

Ha Sxilágyl Lajos jól viseli magái 3 évig, 
akkor a büntetést elengedik í

Kinos tárgyalási nap volt az ok­
tóber 15-iki, amikor Szilágyi Lajos 
főispán állott a debreceni kir. Tör­
vényszék Tokay tanácsa előtt, 
mert Fráter Lászlót 3 Ízben rá 
galmazta meg, Vásáry József fel­
sőházi tag ellen rágalmazó kité­
teleket irt és Nagy Lajosról azt 
állította, hogy a népet a falhoz 
állítja.

A tárgyalás azért is volt érde­
kes, mert Szilágyi Lajos főispán- 
sága alatt Fráter Lászlót kényszer 
nyugdíjazták, a fegyelmi ügyek, 
eljárások sorozata indult meg e. 
lene.

Az egész ügy folyómánya a Be 
retlyóujfalub*n tartott kisgazdapárti 
közgyűlésnek. E népgyülés után 
ugyanis Szilágyi Lajos főispán lap 
iában cikket irt, Ebben a cikkben 
támadta meg a sértetteket, akik 
közül Vásáry és Nagy Lajos a

gyűlés szereplői voltak, míg Frá­
ternek nem volt más bűne, mint­
hogy a gyűlésen jelen volt és 
Eckhardt Tibor meghívására Bi- 
harnagybajomról, Berettyóújfaluba 
az Eckhardt Tibor kocsiján uta­
zott.

A sértések közül legsúlyosabb 
az volt, amelyben Szilagyi Lajos, 
Frátert, mint tisztességes embert, 
mint az állam szabad polgárát és 
mint volt közigazgatási tisztviselőt 
támadta meg, erősen kifogásolván, 
hogy merészkedett Fráter egyálta­
lán politikai gyűlésen megjelenni.

A tárgyalás elején Szilágyi La­
jos elégtételt akart adni, bocsánat 
kérésről volt szó, ezt azonban el­
lenfelei nem fogadták el mert ke­
serűnek tartották azt az üldöztetést 
és hajszát, amelyben részük volt.

Azután Szilágyi Lajos felállott 
és kijelentette, hogy „közérdekből"
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nem kiván valódiságot bizonyítani. 
Ennek a nyilatkozatnak a perrend 
tartás értelmében a következmé­
nye, hogy ellenfeleinek nem lehet 
szavuk, csak vád és védbeszédek 
következhetnek, majd a büntetés 
kiszabása.

Szilágyi Lajos feje tetejére állí­
totta e kijelentésével a helyzetet, 
mert ö „közérdekből" nem akart 
valódiságot bizonyítani, mig ellen­
felei „közérdekből" és jogos ma­
gánérdekből szerették volna bebi­
zonyítani, hogy rágalom az amit 
Szilágyi Lajos róluk állít. Azután 
a bíróság kihirdette az ítéletet. Az 
ítéletet már lapunk címében hoz­
zuk. Következett ismét egy humo 
ros része a tárgyalásnak, hogy 
Szilágyi Lsjos „közérdekhől" meg­
nyugodott az Ítéletben-

Hí ennyi „közérdeket" képvi­
selt S ilágyi ezen a tárgyaláson, 
akkor kérdjük tőle, hogy „közér 
dekbő1" miért irts meg azt a sok 
támadást Fráter László és társai 
ellen amely támadásért a bíróság 
„közérdekből" Szilágyi Lajost mél 
tó büntetésben részesítette.

A tárgyaláson érdekes büntető 
jogi momementumok merü'tek fel, 
amelvek a bíróságnak, a jogász 
«ágnak egyaránt fejtörést okoznak 
ma is. Ilyen az egyesítés problé 
mája, amelyben Szilágyi Lajosnak
nagy szerencséje vol, hogy a B P.
alapján össszes ügyeit egyesítették, 
Ha nem egyesítették volna és ki 
szábják külön-külön a büntetése­
ket 3 ízben ítélték volna el Szilá­
gyit, ami ipán nem lehetett volna 
többet országgyűlési képviselő. 
Igv egyizb^-n de többrendbeli rá 
galmazásért kapta Szilágyi Lajos 
büntetést. Az egyesítés kérdésében 
hozott bírósági végzés ellen sér­
tettek képviselője semmiségi okot 
jelentett be.
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Üdvözölni keli egy­
mást a vitézeknek

Az Országos Vitézi Szék rende 
letet adott ki a vitézek kölcsönös 
üdvözlése ügyében. — A rendelet 
szerint feltétlenül meg kel! szűnnie 
annak a helyzetnek, hogy a vité 
zek egymás között elmulasztják az 
üdvözlést A vitézi iónevelésből s 
a tekintély tiszteletből folyik, hogy 
a fiatalabb vitéz idősebb vitézi 
bajtársát üdvözölje.

Hasonlókorú vitézi bajtársak 
előtt az legyen az irányelv, hogy 
at kezdeménye-'és az üdvözlések 
tekintetében még sohasem volt 
senki szégyenére, sőt ellenkezőleg, 
az az udvarias és lovagias gondol­
kodás mellett tesz. tanúságot.

Azt a vitézt, aki a rendelet el­
len vét, az Országos Vitézi Szék 
fegyelmi utón vonja felelősségre.
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Kontsek Kornél 
hetven éves

TISZÁNTÚL

Kontsek Kornél, a Kontsek Kor 
nél női divatüzle nagy tekintély­
nek örvendő tulajdonosa, most 
töltötte be hetvenedik életévét, 
amelyet szűk c aládi körben ün­
nepeit meg, Kontsek Kornél vér­
beli kereskedő aki már több mint 
négy évtizede dolgozik ezen a 
debreceni piacon s ernyedetlen 
szorgalommal, kiváló tehetséggel 
itt üzletét a legelsők sorába emel­
te. A nevezetes esemény alkal­
mából Kontsek Kornélt sokan és 
melegen üdvözölték.

Előnyős vételből ss&árma&ó férfi és női sxövei 
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Irta : Dr. Mező Kálmán
III, közlemény

Amióta a „Tiszántúl" hasábjain 
az adósvédelem kérdésében iroit 
II. tanulmányunk megjelent, azóta 
a m. kir. kormány 5,000 — 1937. M. 
E, sz, al-tt kiadta a III. adósvé- 
deimi rendeletét, amelyet mint a 
Darányi kormány első ilyen ren­
deletét, nagy érdeklődéssel várt a? 
ország közvéleménye.

A rendelet az siig megterhelt 
gazdáknak hozott ugyan némi eny­
hülést, nagy általánosságban áron­
ban súlyos csalódást hozott. A vé­
dett birtokosok száma a védettség 
törlésével egyre apad s mire ezen 
rendelet végrehajtása befejeződik, 
kevés lesz azoknak a száma, akik­
nek ez komoly segítséget fog je 
lenteni.

Az ország közvéleménye, amely 
tisztában van azzal, hogy a mező 
gazdaságnak, mint az ország köz 
gazdasági fundamentumának meg 
segítése egyetemes nemzeti érdek, 
azt várta a Darányi kormánytól, 
hogy végre megalkotja az agrár 
kényszeregye; ségi eljárás szabályait 
és az ország mezőgazdasági lakos 
saga számára is létesít egy olyan 
jogi biztonsági szelepet, amely az 
életviszonyok nem várt alkulása 
folytán megnehezült terheket — a 
kis ekzisztenciák biztosítása célja 
ból — méltányos áthárítással, il- ! 
lelve könnyítéssel enyhíteni fog­
nak,

Ez a jog szerint is, de főleg er­
kölcsi kötelessége volna a kor­
mányzatnak. Hogy a szélsőséges 
politikai agitáció valamelyes mér 
lékben talajt talál magának ebben 
az országban' ez a körülmény mu 
tatja, hogy a kormányzatnak a szó 
ciálís helyzet javítása és a köznyo­
mor enyhítése céljából foganatba 
vett intézkedései elégtelennek, ha­
tástalannak bizonyulnak. íme meg 
alkotta a Gömbös kormány a vé­
dettségi jogintézményét s hatása_
amely kezdetben is s?ükkörü volt 
— a védettségi törlések lassú, de 
b'ztos gyarapodásával egyre kisebb 
körben érvényesül,

Mert a védettek száma a védett­
ségből ; való kiesése által egyre 
fogy. És vájjon a visszaállítással 
talán jelentősebb mértékben fog 
növekedni? Alig hisszük ! Mert, 
aki a védettségből kiesett, aligha 
tud oly mértékben erőre kapni, 
hogy a védettség visszaállításához 
szükséges egy évi kamatot meg­
tudja fizetni, hiszen a sorozatos 
rossz gazdasági esztendők és a ki 
mélellen végrehajtások gazdasági 
erejét a*óta teljesen kimerhették. 
Ha ezeket a nehéz időket találóan 
jellemezni óh jtanánk, talán a leg- 
biztosakban a végrehajtások kor­
szakának nevezhetnénk.

Nemzeti önállósítás! alap, a szó 
cíális nyomor enyhítése, stb. olyan 
üres szavakká válnak, min? a pely­
va, ha a segítés csak annyit ered­
ményez, mint amennyit a védettség 
jelentett ezidáig. Mert az 5.000 — 
1937. M, E. számú rendelet sem 
azoknak, akik a védettségből kies­
tek, vagy pedig azoknak, akiknek 
a védettsége még fennáll, nagy ál­
talánosságban véve nem nyújt hat­
hatós segítséget. Hogy ez mennyire 
Így van, egy konkrét esettel kíván 
iuk beigazolni. (Jelen esetben kö­
telező diszkrécióból az érdekelt 
gazda nevét eiváltoztatva Írjuk, —
■dalait azonban ponto-.an közöljük.)

Kiss István debreceni lakosnak 
Debrecenben \ an egv kispolgári 
lakóháza és 5 hold 1596 négyszögöl 
területű tariyabirloka és külön 5 
hold 1353 négvs/ögöl területű föld­
je, amely 12 hold körüli kisbírto 
kot a védetté nyilvánító végzés 
szerint a fö dbirtoknak 24 1 Korona 
62 fillér katasz'eri tbz'a jö.ede'me 
és a ház 384 rengő házadóalapja 
mellett a védetté nyilvánítás idején 
1^*33 október bavaban 8780 pengő 
ma ántartozas és 988 pengő sdó- 
hátraiék terhelte. Kiss István küz­
dött az aszályos esztendők sivár 
termékeden.ségévei, fizetett adóban 
és kamatban annyit amennyit tu­
dott s miután kötelezettségeiért 
teljes egészében e'eget tenni nem 
tudott, egyik bankhitelezője kérel­
mére a bíróság védettségét 1937 
tayaszän jogerősen törölte. Tartó 
zása azonban ekkorára már a 988 
pengő védett és 1680 P nem vé 
dett adóhátralékkal együtt 14 368 
pengőre emelkedett. Ebből védett 
tartozás 10 615 28 P., nem védett 
tartozás 3756 P 78 1.

Az ingatlanok kataszteri tiszta 
jövedelmének, illetve a házadóalap 
30°/o-ának negyvenszerese 14312 80 
P. A védettség visszaállításához 
tehát kellene az egy évi szolgál­
tatás összegeként 409.48 P., de a 
kizsarolt alig 12 holdas kisgazda 
ság öt gyermek eltartásává) ter­
helve már nem tud 409 P t sem 
előteremteni. De még ha ez az 
összeg meg is volna ilyen terhe 
lés mellett, amely terhelés még 
könvvjóváirással sem csökkenhet, 
az 50 évre évesre átalakított tar 
(ozás egy évi amortizációja a 3—5 
évre elosztott költség és 10 éves 
adórészletfizetési kedvezmény fel- 
tételezése mellett is az első 5 éven 
át 1466 P., azután pedig évente 
1051 P 11 f.-1 tenne ki, amit ez a 
kicsi gazdaság semmi körülmények 
között nem bír megfizetni.

Kiss István számára tehát nincs 
segítség. Már megindult lába alatt 
a ’bid, ingatlanára az árverési el

járás már folyamatban van s k1 
tudja rnarnd e valamije, amit nem 
fog elnyelni a védett hitelezői ér 
dek-

Szabolcsi burgonya- 
termelők az ipari 
burgonya árának 
minimálását kérik

Az ország legnagyobb burgo­
nyatermelő vidékén, S'abolesban, 
a termelők akciót indi’ottak az 
ipari burgonya legkisebb árának 
megállapításáért. A kérdés meg­
oldására azt a javaslatot tették, 
hogy i burgonyakeményitő és a 
szesz, fogyasztói ára alapján tör­
ténjen az ipari burgonya legki­
sebb árának megállapítása. Nem 
érdektelen megemlíteni, hogy egy­
úttal a szabolcsi bm gonyaterme" 
lök a,, étkezési burgonya ármini- 
málásárói szóló rendeletet hatá- 
lyonkivül helyezését kívánják. Ál­
láspontjukat azzal indokolják, — 
hogy az ipari burgonya minimális 
ára feltétlenül hatással lesz az. ét­
kezési burgonya áralakulására.

eessHB Mees2ro@==»*w

November 20-ií| kell beadni 
a Főméltóségu Asszony 

nyomorenyhitő akciójára 
a segélyüérvényeket

A Főméltóságu Asszony címére 
küldött segélykérvények borítékára 
feltűnő helyen rá kell Írni „Segély­
kérés". A kérvényekhez semmiféle 
okmány sem szükséges. A kérvé­
nyek legkésőbb novemver 20 íg 
beküldendők. Vidéki kérvényeket 
közvetlenül, a területileg illetékes 
főispán urakhoz kell benyújtani, 
mert különben a Főméltóságu 
Asszonyhoz beküldő t vidéki se­
gélykérvények csak késedelemmel 
jutnak rendeltetési helyükre.

— Uj igazgató a Leszámítoló 
Banknál. A Magyar Leszámítoló 
és Pénzváltó Bank debreceni fiók- 
tóhoz: Dr Tamás György igazgatót 
nevezték ki. Az uj igazgitó, aki­
nek tehetsége és kitűnő képessé­
gei a fővárosi pénzügyi körökben 
közismertek, már elfoglalta deb­
receni állását. Dr, 1 amás György 
igazgató az elmúlt héten tisztelgő 
látogatást tett a debreceni bank­
világ vezető egyénisééeinéi s min­
denütt a legszívesebb fogadtatásra 
talált.

'—_ Dómján püspök Nyíregy­
házán lesz lelkész. Hosszas hu­
zavona után eldőlt Dómján Elek 
most megválasztott evangélikus 
püspök leíkészi tisztsége. Erre a 
nyíregyházi egyház hivta meg a 
püspököt de a sátoralja újhelyiek 
felebbezést adtak be. Most a feléb­
redést vissza vonták s igy Dómján 
püspök Nyíregyházára költözik, 
ahol a püspökség székhelye is 
lesz,
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ÍREKÍREK
Egy év alatt 51 százalék­

kal drágult a megélhetés. A
legutóbbi statisztikai adatok szerint 
szeptember hónapban a heti létmi 
nimutn 63 28 pengőről b3'76 pen 
göre, vagyis 0 74 százalékkal emel 
kedett. Ha azonban a mostani 
árakat az 1935 évi januári árakkal 
összehasonlítjuk, akkor azt látjuk, 
hogy jelenleg 115 százalékkal töb 
be kerül a család ellátása, mint 
1935. januárjában. Végeredmény­
ben a család öszszükségletének 
ellátása 28 9 százalékkal drágult a 
háború óta és száz mostani pengő 
békebeli vásárló érléke 77 52 pen 
gőnek fele! meg

Meghalt Darányi Gyula
Darányi Gyula, Az OMGE négy 
évtizeden át volt ügzésze a napok 
ban 76 é es korában meghalt. 
Atyja volt Darányi Béla l'uoira 
igazgatónak, s nagybátyja a minis-: 
terelnőknek.

— Erélyes intézkedések jön­
nek a szélsőségek miatt. Pesti 
jelentés szerint igen nagy-fontosságú 
tanácskozás volt kedden délelőtt 
Széli József belíigymieiszterné! A 
tanácskozáson EHiássy főkapitány, 
Hetényi, Folyovích. az igazságügy- 
minisztérium két tisztviselője és a 
sajtófőnök vett rés t A tanác ko- 
zás állítólag összefüggésben áll az 
úgynevezett szélsőségekkel. A pesti 
jelentés tudni véli, hogy erélyes 
intézkedések jönnek.

— Hatvanhat fillérért hathó­
napi börtön. Miskolc/i Gyula 
49 éves hajdúböszörményi laaos 
szeptember 21 éo Hatvanban, a 
vasúti állomáson tel veti a földről 
egy eldobott vasúti jegyet, kija­
vította a bélyegző keltezését, fel 
szállt a ieggyel a vonatra és Hortra 
akart utazni, A kalauz felismerte 
a hamisítást és Miskolczit átadta 
a csendőröknek, Az ügyész Mis­
kolczit közokirat hamisítással vá 
dolta, mert tettével 66 fillér ha 
szón hoz akart jutni. — A bíróság 
most tárgyalta ezt az ügyet és 
csalás mia't halhavi börtönre Ítélte.

188 millió dollár újsághir­
detésért Az amerikai rupilapki- 
adók szövetsége most adta ki évi 
jelentését, amely a hirdetések 
nagyarányú fellendüléséről számol 
be. 1936 ban 17 százalékkal több 
hirde'és jelent meg az amerikai 
lapokban, mint az előző észtén 
dőben. Az amerikai nagyipar 188 
millió áru hirdetést adott fel a 
sajtó számára. A napilapokon ki 
vfll, a hetilapok és havi folyóira­
tok is nagy hirdetés fellendülésről 
adhatnak számot 1935 ben 144 
millió dollár értékű hirdetés látott 
napvilágot az Egyesült Államok 
folyóirataiban és szaksajtójában,

-- Ajánlatok városi építkezésre
Debrecen városa a köztemető­
ben létesítendő nyilvános illem­
hely építésére október 16 ikán 
versenytárgyalást tartott. Beérke­
zett hét ajánlat és pedig Smurák 
József 5530 P, Piros Bála 7650 
P. Torma Lajos 7740 P, Filep 
István 5600 P, Takács Albert 
6290 P, Gyenes Antal (csak csa­
torna és vízvezetéki munkára) 660 
P végösszeggel.

— Nyomtatványait készíttesse 
lapunk nyomdájában.

A tiszadobi választópolgárok
nyílt kérelme 
országgyűlési

Méitóságos Bíró Ur, tisztelt 
Képviselőnk I

Már van legalább is másfél éve- 
hogy kértük: legyen szives kő" 
zénk is ellátogatni és beszámolót 
tartani. Kérésünk meghallgatásra 
nem talált!

Most a nagy alkotmányjogi ja­
vaslatok letárgyalása előtt, akkor 
amidőn az itteni nagybirtokok 
fojtogatnak bennünket, ismételten 
kérjük, mélfóztassék hozzánk el- 
C3WC^»CDBO«C3HarC3itOBCD

br. Vay Miklós 
képviselőhöz

jönni sürgősen a beszámoló* tar­
tani, hogy a becsületes és ti.kos 
választójogra, a falatkenyérnél is 
fontosabb becsületes és radikális 
földbirtok rendezésre, az adóztatás 
aránytalan voitára, meg azután 
községünk sok ügyes, bajos dol­
gára vonatkozó észrevételeinket 
és nézeteinket kicserélhessük.

Ne feledkezzék meg rólunk 
Báró ur, jöjjön már egyszer közénk.

Tiszadobi hívei
to« CD B H CD ■ CD * CT> V CO S CZ\ *

Anélkül, hogy bármi lekinte ban 
serem akarnánk, kérelmet inté­
zünk Dr, Juhász Nagy Sándor és 
Szabó Ferenc ügyvéd urakhoz.

Az urak társasága, több mint 
két évvel ezelőtt a debreceni vá 
lasztáson azzal sgkáli Hegvmcgi 
Kiss Pál ellen és Eckhardt Tibor 
elleti is. hogy már nem szolgálják 
a függetlenségi elveket, hogy Hegy- 
megi Kiss Pál elhagyta a függet­
lenségi zászlót, nem méltó arra, 
hogy Debrecen képviselője legyen! 
alkalmas személy Nagy Vince.

Még 2 év sem telt le, berobog- 
tak a Független Kisgazdapártba, s 
rögtön vezető szerepet óhajtottak, 
Hegymegi Kiss Pál távollétében 
elakarták csapni a régi párt tiszti 
karát, s magukat megválasztatni, 
Fhhez. is joguk volt, de nekünk 
is jogunk volt ellentmondani

Azóta állandóan, azon a címen, 
hogy tömegek állnak a hátuk raö 
gőtt. hol a megyében, hol Debre- 
cetiben kísérleteznek Független 
Kisgazdapárti szervezéssel. Ehhez 
is joguk van.

Tudjuk azt is, hogy a Reform- 
társaság Bika beli helyiségében 
székel az Önök által alakított Füg­
getlen Kisgazdapárt, miután a 
Hegymegi Kiss Pál vezetése alatt 
állót felo-zlatták. Tudjuk azt is, 
hogy megvolt az alakuló gvüles,

Csak egyet nem értünk, Unos 
untalan mért zaklatnak bennünket, 
hogy csatlakozzunk Önökhöz.

Debrecennek van 120.000 vagy 
több lakosa, tes-ék belőle szervez­
ni. de tessék bennünket egyszer- 
smindenkorra békében hagyni.

Elvünket is megmondjuk. A rni 
elvünk egyfelől a Gaal Gaszton 
Független Kisgazda elgondoláso­
kon. másfelől a függetlenségi gon­
dolaton nyugszik. Ebben az irány­
ban haladunk akkor, amikor arra

szükség lesz. Tehát az Önök meg 
győzödésére szükségünk nincs, mert 
mi régebben vallottuk ezeket az 
elveket, mint Önök közül többen 
Azt pedig, hogy Önök legyenek 
vezéreink, ebben a tekintetben 
lehet más véleményünk.

Tessék csak szervezni Debre 
cetiben,. Kiállani küzdelemre, van 
itt elég téma. Mutassanak először 
eredményt az urak s bátor férfias 
kiállást, de méltóztassanak ben­
nünket bekében hagyni.

Tisztelettel :
Több függetlenségi

OIOIOIOtOROVOlOIO

Egy gyengén 
sikerült
NÉP beszámoló

Öles reklámok adták hírül, hogy 
Püspökladányban beszámoló lesz: 
a kerület, honi atyja, Megái Meiss­
ner Károly fog beszámolót tartani 
1937. október 17-én. Görögiüzes 
újságcikkekből olvashattuk, hogy 
megjelenik a NEP-képviselői gár 
dáiának a legnagyobb rósze s be 
sz-det fog mondani Lázár igazság­
ügy miniszter, Tasnády Nagy András 
áliamtitkár és még sokan. — A 
helybeli, távoli és közeli élharcos 
újságok másról sem Írtak napokon 
keresztül.

Eljött a nagy nap, de a kikiál­
tott NÉP-nagyságok nern jelentek 
meg a beszámolón. Honatyánk 
megtartotta beszámolóját. A kevés 
számú, nagyobbára függő helyzet 
ben le*'ő hallgatóság előtt tiltako­
zott Honatyánk az ellen, mintha ő 
a püspökladányi vtillásalapilványi 
birtoknak lenne kiszemelt igazga' 
tója, Dörgött az ellen is, hogy

Bárház, föld, villa, családiház
talek, szőlő ás gyümölcsös
vételénél — eladásánál forduljon

Csillag Nándor
ny. b«nkti»ztTÍielíS, M, kir. FőldmÍTelésligyi Minisztérium 
állni engedélyezett ingatlanforgalmi irodájához

Nyíregyháza, Nyirvizpalota Széchenyi-ut 1 Tel. 601

3. oldal

Pü.pökladánynak 32,325 kát. hol 
dat kitevő határából • mindössze 
ti -ezer kát. hold van a püspökla­
dányiak kezén,

Nagyon szépen hangzott ez s 
meg is tapsolták, csak aztán a 
L épviselőházban ne dörögjön Hon 
atyánk a földbi ttok rendezés ellen!

Lehet-e
egyházkerületi fő­
gondnok, akinek 
csak érettségi 
bizonyítványa van?

Ezt a közérdekű kérdést az a 
körülmény vetette fel, hogy dr 
Vásáry István ny. városi polgár- 
mester városunknak büszkesége 
és reménysége lemondott a deb­
receni ref. egyháznál közmegelé­
gedésre viselt főgondnoki díszes 
méltóságról, melyre legutóbb is 
1934 ben választott3k meg egy­
hangúan akkor, amidőn dr Vá­
sáry István becsületéért s hírne­
véért a hatalommal szemben nagy 
harcát vívta.

Dr. Vásáry István lemondásá­
nak oka az egyházkerület főgond­
nokának az a kijelentése volt, mi­
szerint régi tradíció az, hogy a 
debreceni ef. egyház főgondnoka 
a mindenkori debreceni polgár 
mester legyen.

Ide vonatkozóau meg kell je­
gyeznünk, hogy a magyarországi 
ref. egyház alkotmánya szerint 
(I, t. c. 132. § e- pont) „az egy­
házkerületi főgondcok közvetlen 
felügyelő s ellenőrző tisztet gya­
korol az egyházkerület főiskoláira, 
azok szellemi és anyagi ügyeinek 
vezetésére."

E törvényes rendelkezésből „tra­
díció nélkül" is következik az, — 
hogy érettségi bizonyítvánnyal 
senki sem lehet az egyházkerület 
főiskoláinak közvetlen felügyelője, 
ellenőrzőié és szellemi vezetője, 
annál is inkább, mert az eddigi 
egyházkerületi főgondnoknak fő 
iskolai végzettsége volt.

Versenytárgyalás
fedanyagszállitásra

Jász Nagvkun-Szolnok vármegye 
tvh- utainak fenntartásához 1938. 
évben szükséges 1990 vagon törni- 
vaió terméskő. 535 vagon henge 
relési zúzalék, 467 vagon 2—4 cm 
szemnagysága fenntartási kavics, 
568 vagon 1'5 —3 cm szemnagysá- 
gu fenntartási kavics és 763 vagon 
fenntartási zúzalék, összesen t«-.hát 
4,323 vagon kőanyag vasnton és 
vizen való szállításának biztosítá­
sára ezennel nyilvános versenytár­
gyalást hirdet.

Az ajánlatokat Jász- Nag>kvv 
S'olnok vármegye alispáni hivata­
lához címezve )937. évi október 
hó 29. napjának délelőtt 9 órájáig 
kell bealni.

Az ajánlatok a benyújtási határ­
nap délelőtt 10 órájától fognak a 
vármegyeház baloldali kistermében 
nyilvánosan és bizottságileg felbon­
tatni.

Ajánlat tehető az egész, vagy 
egy részmennyiségre is. A szállítás 
azonban mindenesetre megosztot­
tan fog kiadatni.

Olvassa lapunkat !! I
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Szükség volt-e arra,
hogy dr. Görgey Marton 
ellen az egyeld

népgyűlési beszéde 
miatt eljárást 
indítsanak ?

Felmentő í élet hangzott el E<ye 
ken 1937. október hó 16 án ké: 
napos törvényszéki tárgyalás után 
abban a rágalms'ási perben, ame y 
felhatalmazásra azért indult meg 
dr Görgey Márton, lapunk főműn 
kafársa ellen, mert a vád szeri t 
1936. szeptember hó 6 án az Etje 
ken tartott politikai népgyülésvn 
„Hajduvármegye közigazgatást ha 
tóságait megrágalmazta."

Megai Meissner Károly viszont, 
kit 1935 ben megválasztott képvi 
selőnek jelentettek ki, csak nem 
régen egyik debreceni törvény­
széki tárgyaláson azt hangsúlyozta 
vadekezésében, hogy dr Görgey 
őt és családiát súlyosan megsér 
tette, ezen az egyeki népgyülésen.

A felmentő Ítéletiéi befejezett 
eme törvényszéki eljárás a nép- 
gyülésre kirendelt hatósági biztos 
jelenté=e alrpján indult meg, amely­
re vonatkozóan maga a kir. ügyész 
a főtárgyalás folyamán jegyezte 
meg, hogy amidőn ez a hatósásági 
jelen és a kezei közé került, kény­
telen volt annak pongyolaságát, 
értelmetlen voltát és zavarosságát 
észlelni s megállapítani hogy ab 
ban semmiféle tényállásbeli rész 
nincs. A ielentést kés/i'ő hatósági 
biztos, aki a kö ségnek egyik jegy­
zője volt, tanuképen kihallgattat­
ván viszont azt adta elő, hogy ő 
bizony a népgyülésen elhangzott 
egyes beszédekről feljegyzéseket 
nem készített, s jelentését a nép 
gyűlés lezajlása után csak két 
nap múlva emlékezetből akként 
Irta meg, hogy nem szó szerint 
használt kifejezéseket irta be je­
lentésébe, hanem azt csak érte- 
lemszerüleg készítette el.

Eddig a rideg tényállás. Mind­
ebből pedig a köz érdekében 
öbb, ragé tanulságot vonhatunk le.

Az eljárás Hajduvármegye köz­
ig.zgatási hatóságainak megsértése 
miatt felhatalmazásra indult meg. 
Megai-Meissner szerint viszont dr 
Görgey :őt és családját sértette 
meg súlyosan. A kir. ügyész sze­
rint a zavaros, pongyola és értei­
ül-tlen hatósági jelentésben sem­
miféle tényállás nem volt. Joggal 
kérdezzük ezért a köz érdekében 
hogy akkor mi szükség volt srra 
hogy ezt a bűnügyi eljárást kierő­
szakolják s mi szükség volt arra 
hogy az államkincstári ak minden 
elfogadható ok nélkül annyi kiadási 
okozzanak ?

De menjünk tovább a belügymi­
niszter Hajduvármegye közigaz­
gatási hatóságai sérelmére elköve­
tett rágalmazás megtorlá-a céljáb- 1 
adta meg a kir ügyészségnek a 
felhatalmazást. Ugyan mivel i- 
sérlette meg, ugyan mivel rágal­
mazta meg dr Görgey Mártcn n 
megvei hatóságokat, kik közé tar­
tozott ő is csak nem régen is? 
Talán azzal, hogy rámutatott arra,

miszerint a Hajduvármegyében 
! észlelhető „politikai fiahordás“ a 
I püspökladányi járás egyes közsé 
I geiben a kihágási Ítéletek felsőbb 

elbírálásakor egészségtelen állapo- 
[ tot teremthet? Hát elképzelhető 

az a kir. bíróságoknál, hogy az 
apa bírálja felül a fia nevében 
hozott Ítéletet, vagy hogy a még 
olyan nagyképzettségü vő, illetve 
sógor iáiuogassa ügyfelét akkor, 
amidőn annak ügyesbaios dolgá 
ban az após, illetve a sógor bi 
ráskodik ?

Lapunk legutóbbi számában „A 
nepotizmus" cimü cikkben ráma 
mtíunk a-i családi uralomnak köz 
szempontjából nem kívánatos ered­
ményeire. Rámutattunk arra, hogy 
bizony keserves sor vár mind- 
zokra, akik a családi uralom el­

len véteni merészkednek, rámutat­
tunk arra, hegy a nép meg vazal­
lusává válik a nepotikus törekvé­
seknek, miért is a magyar közélet 
bői a nepotizmust a közszempont- 
iából ki kell irtani.

A felmentő ítélettel bebizonyo 
sodott, hogy dr Görgey az 1936. 
évi szep'emberi haíduvármegyei 
1 özí lapotokról mondott jogos és 
megengedett tárgyilagos kritikát 
Ebben az időben ugyanis a NEP- 
élharcosok lehetetlen és elképzel 
heteden módon zaklatták, nyom- 
11k, _ s üldözték a kerti 
leinek azokat a lakosért, akik nem 
voltak hajlandók „a politikai fia 
bordók" családi uralmát vakon

szolgálni es nem voltak hajlandók 
az élharcosok ui ezeresztendőt 
bömbölő es tajtékozó száljai üvöl­
tő fenegyerekeskedése előtt meg 
rettenve, fejet hajtani, hanem a 
politikai szélkakasokat semmibe 
sem véve, megingás nélkül Kos 
suih Lajos célkitűzéseit tarlói Iák 
országunk érdekében megvalósiían 
dóknak. Ezek az élhaicosok az*án 
nemcsak embertelen és szörnyű­
séges módon töretlek össze és ve 
rétiek felholtra ártatlan embere 
kei, de a mezőrendi, a tüziendé 
s"ed és az egészségügyi kihágások 
nak olyan tömegé' zudhclták a 
nyaka^ magyarok nyakába, hogy 
ilyenre inég a legborzalmasabb 
gabbi-ncidőkben sem volt példa. 
És ezeket H nyakas, gerinces ma- 
gyarol at még sem sikerült meg­
törni. mert ha már a világháború 
vérz.x .- araiban és a kommunizmus 
őrültségei között is megállották 
helyüket, hát akkor az élharcos 
világ paprikajancsi erőlködése csak 
nem teszi őket szelíd báránykákká. 
Ez ptdig ennek a népnek politikai 
érettsége melletti tesz megdönthe 
íellen tanúbizonyságot.

De a tanúvallomásokból még 
egy komoly jelenséget is észre 
keli vennünk ; bár az élharcos 
gyászvitézek helyeiken maradtak, 
csak kissé megfakult a gúnyájuk, 

z eddigi, nekik rémitőnek tetsző 
fogcsattogtatásukat melyet azon­
ban csak kinevettek embereink, 
mintha abba hagyták volna. 
A tanúvallomások szerint az utóbbi 
3 — 4 hónap alatt mintha valami­
vel envhült volna a helyzet. Mint 
ha az élharcos gyászvité^ek ülött- 
kopott, öblös dudáikból valamivel 
nyálasabb dalokat iparkodnának 
kicsiholni, igaz ugyan, hogy a ki- 
csait dallamokban temérdek a ha 
mis hang s némelyek be is szé­
dültek a mekegő muzs kának, de 
a nagy többség rögtön megismerte 
a billentyűket hamisan mozgató 
levitéziet hősök uiiainak játékát s 
meg is egyezték, hogy a farkas 
nem válik báránnyá még akkor 
:em. ha történetesen báránybőrbe 
Imiik s láthatja mindenki, hogy a 
józan, hazáját szerető magyar pa 
rasztot, nemzetünknek ezt az utol­

só reménységét megtéveszteni nem 
lehet. Érzi s tudja ezt a nép a 
benne rejlő országfenntartó és or­
szágmentő nagy erőt s tisztán 
látja kitűzött célját, azt nevezete­
se .-, hogy országunk fennmaradá­
sa érdekében is proletársorból fel 
kell emelkednie s öntudatos, ge­
rinces kisgazdatársadalommá kell 
á'alkulnia

Mer csak igy lesz uj ezeresz­
tendő !
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I Váltsa meg hálókocsi jegyét a 
Menetjegyírodában
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